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Na stronie tytulowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez
komisjg.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 10 stron (czg$¢ I — 5 zadan, czg§¢ Il — 5 zadan).
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub pidérem. Nie uzywaj korektora.

Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ z kalkulatora, zalaczonej tabeli rozpuszczalno$ci oraz
uktadu okresowego pierwiastkow.

Liczba punktow mozliwych do uzyskania: 60
Liczba punktow umozliwiajaca uzyskanie tytutu laureata: 54

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
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Czes$¢ 1. ZADANIA RACHUNKOWE (0 — 25 p.)

Zadanie 1. (4 p.)

W niektorych samochodach jako zroédto gazu do wypelniania poduszek powietrznych
wykorzystywany jest azydek sodu o wzorze NaNs;. Pod wptywem impulsu elektrycznego
zwiazek ten ulega reakcji rozktadu na sod i azot.

13 g azydku sodu poddano analizie. W wyniku rozkladu otrzymano 6,4 dm’ azotu
(w przeliczeniu na warunki normalne). Napisz réwnanie zachodzacej reakcji i oblicz jej
wydajno$¢. Wynik podaj z doktadnoscia do catych procentow.

Roéwnanie reake;ji:

Obliczenia;

Odpowiedz: Wydajnos$¢ reakcji Wynosi .....c.ooveeeeviinninnnnnnnnnn.
Zadanie 2. (6 p.)

Pewien radioizotop posiada okres potowicznego rozpadu p6t roku.

a) Ustal, po ilu miesigcach ilo$¢ jader tego radioizotopu bedzie stanowié¢ 5% liczby
wszystkich jader obecnych w prébcee, jezeli w chwili poczatkowej stanowi 80%.

Odpowiedz: Szukany €zas Wynosi ...........cooevvvennennennnnn.
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b) Zakladajac, ze w chwili poczatkowej w probce znajdowato si¢ 5 moli jader
radioizotopu, oblicz, ile jader uleglo rozpadowi w czasie 18 miesigey.

Odpowiedz: Ilo$¢ jader, ktora ulegta rozpadowi wynosi ............coceoeviiinnnn.

Zadanie 3. (4 p.)

W 100 cm’ roztworu kwasu chlorowodorowego znajduje sie dwa razy wiecej jonow
wodorowych niz jonéw wodorotlenowych w 100 cm’® roztworu wodorotlenku sodu.
Wykonujac odpowiednie obliczenia, ustal, w jakim stosunku objgtosciowym nalezy zmieszaé
te roztwory, aby otrzymac roztwor o odczynie obojgtnym.

Odpowiedz: Stosunek objetoSCIOWY TOZEWOTU ...vuvienrieeieentiiitiiieeiieeanaanns do roztworu

............................................ 10471 (0]
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Zadanie 4. (6 p.)

Rozcienczony kwas azotowy(V) jest zaliczany do tzw. kwasow utleniajacych, gdyz reaguje
z wigkszo$cia metali, w tym np. z miedzia i1 srebrem. Reakcja miedzi z rozcienczonym
kwasem azotowym(V) biegnie zgodnie z rGwnaniem:

3 Cu + 8 HNO; — 3 Cu(NOs), +2 NOT + 4 H,0

c .. mol
Do 200 cm’ rozcienczonego roztworu kwasu azotowego(V) o stezeniu 1,5 I3 Wrzucono
60,5 g miedzi.

a) Na podstawie obliczen wustal czy substraty zostaly uzyte w stosunku
stechiometrycznym, a jesli nie, okresl, ktorego substratu uzyto w nadmiarze i o ile
gramow uzyto go za duzo. Przyjmij masg¢ atomowa miedzi mc, = 64 u.

OdPOWICAZ: ..ot e

b) Oblicz objgtos¢ gazu (w warunkach normalnych), jaka wydzielita si¢ w reakcji miedzi
z rozcienczonym kwasem azotowym(V). Wynik podaj w dm’ z doktadnoscia do
drugiego miejsca po przecinku.

Odpowiedz: Objeto$¢ gazu WyNOSI ..o.vevvvevienrenniennnnn.n.
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Zadanie 5. (S p.)

Oblicz objetos¢ tlenu (odmierzona w warunkach normalnych) potrzebna organizmowi do
catkowitego spalenia 1 g tluszczu, w sktad ktorego wchodza dwie reszty kwasu
palmitynowego i jedna stearynowego. Napisz rownanie reakcji stosujac dowolne wzory
(strukturalne, potstrukturalne lub sumaryczne). Wynik podaj w dm® z doktadnoscia do
drugiego miejsca po przecinku.

Roéwnanie reakc;ji:

Obliczenia:

Odpowiedz: Objetos$¢ tlenu Wynosi .........o.evvviiiiiiiiiiniinnnnn...
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Czes$¢ 11. ZADANIA PROBLEMOWO-LABORATORYJNE (0 — 35 p.)

Zadanie 6. (6 p.)

Na ponizszym schemacie przedstawiono fragment pewnego szeregu promieniotworczego.
Numery w kotkach oznaczaja kolejne jadra atomowe, a strzatki — przemiany jadrowe, jakim

ulegaja.

238 ’ @
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N

226 @

88 89 20 91 92
liczha atomowa

a) W puste kratki ponizej wpisz symbol, liczb¢ atomowa oraz liczbe masowa atomu
pierwiastka, ktérego jadro zostalo oznaczone numerem 2.

b) Podaj liczbe protondéw 1 liczbg¢ neutrondéw w jadrze atomowym oznaczonym
numerem 3.
liczba protonow: ............
liczba neutronéw: .............

c) Podaj liczbe rozpadéw a i liczbe rozpadéw B, jakim ulega jadro atomowe oznaczone
numerem 1 do momentu przeksztatcenia si¢ w jadro atomowe oznaczone numerem 6.
liczba rozpadéw a: .............
liczba rozpadow B: .............

d) Napisz rownanie przemiany jadrowej jadra atomowego oznaczonego numerem 2
w jadro oznaczone numerem 3.
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Zadanie 7. (10 p.)

Napisz obserwacje do doswiadczen przedstawionych na schematach. Podaj nazwe kazdej
z reakcji.

Doswiadczenie Obserwacje Nazwa reakcji

HNO3 (ste1. —l

mieso =

roztwor NaOH
+ NH>H:0
+ miad 1—

goraca woda

—

\ »
Al

-
e

roztwor AgNO3—

olej

roslinny _l
N

X

HCOOH

KOH
+ fenoloftaleina

roztwor

bialka
jaja

Kurzego

Cu(OH); — W
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Zadanie 8. (12 p.)

katalizatar
M + buten ———m= R
5
+
L
H:l +har
+ prapanol, katalizator
kwas etanowy > =+ [

(3]

(1) [+weglan wapnia

A
drozdze T
glukoza —— = FE + |
(2] +
D

a) Ustal wzory sumaryczne substancji oznaczonych literami A, D, E, G, J, L, M, R.

A I
D |
E-o M-
G R

b) Postugujac si¢ wzorami sumarycznymi, napisz rownania reakcji 1, 2, 1 4 w formie
czasteczkowej.
TEAKCIA (1) ettt e
10 o - I ) T PP
0] o - I ) T

c) Podaj nazwg lub wzor substancji, ktora petni funkcje katalizatora w reakcji 3.

Strona 8.z 10



Zadanie 9. (S p.)
Uzupelnij ponizsza tabelg, wstawiajac w puste miejsca znak X, tak aby przyporzadkowac

wiasciwosci do odpowiednich zwiazkow chemicznych. Jesli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie
otocz kotkiem ®.

Uwaga: dana wlasciwos¢ moze by¢ przypisana do kilku zwiazkow.

glukoza | skrobia | etanol | glicerol | metyloamina

1. Posiada stodki smak.

2. Stabo rozpuszcza si¢ w wodzie.

3. W temperaturze pokojowej jest

ciatem statym.

4. W temperaturze pokojowej jest

ciecza.

5. Posiada charakterystyczny zapach.

Zadanie 10. (2 p.)

Farnezen o wzorze sumarycznym C,sHy4 jest wystgpujacym w przyrodzie weglowodorem
tancuchowym. Czasteczka tego zwiazku posiada kilka wiazan podwojnych pomigdzy
atomami wegla.

a) Podaj liczbg wiazan podwojnych w czasteczce farnezenu: .....................

b) Napisz réwnanie reakcji spalania farnezenu, ktéra przebiega przy niedostatecznym
dostepie tlenu, a jednym z jej produktdéw jest gaz, ktory posiada trujace wtasciwosci.
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BRUDNOPIS
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